

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Egy hóra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
Negyedév e. . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

A Nemzeti Polgári Párt

Minket, debreceni választópolgárokat közelebből azóta érdekel ez a párt, mióta az egységes párt országos vezetősége úgy határozott, hogy Debrecen II. kerületében nem állít a párt hivatalos jelöltet, hanem támogatja Tolnay Kornélt, a Nemzeti Polgári Párt jelöltjét.

A Hajdúföld, mely tántoríthatatlan harcosa a keresztyén nemzeti gondolatnak, mindjárt az első híre s azóta több alkalommal kifejezte a kérdésben aggályát és tiltakozását. Lehetetlenség is az, hogy a kormány és a kormány mögött álló egységes párt támogassa azt a pártot és annak a jelöltjét, aki nem ígér neki támogatást, vagy amennyiben kilátásba helyez, azt olyan feltételekhez köti, melyeknek már hangoztatása is kétségtelen jele a kormány iránti bizalmatlanságnak.

Maga az a körülmény is, hogy itt milyen elemek csoportosultak és hangoskodnak Tolnay körül, már elegendő lehetne arra, hogy bizalmunkat iránta megrendítse.

Érdekesnek találjuk azt a véleményt, amit a tuloldal egyik vezére; Vázsonyi Vilmos hangoztatott a napokban a Tolnay Kornél pártjáról. Szórol-szóra ezt mondta róluk:

— Sajátságos az, hogy itt Budapesten ellenzéki színeket próbál játszani egy olyan párt amely donáció gyanánt kért és kapott megszabott számú vidéki mandátumokat Bethlen Istvántól és Gömbös Gyulától, a választási diktatórtól. Különös az, ha egy párt közkeletűen a vidéken Gömbös Gyula hivatalos jelöltjei és a párt vezérei a Rombach-utcában harcos liberálisok.

Tehát a tuloldal szemükre hányják azt a kettős arcot, ami bennünk is a legnagyobb bizalmatlanságot ébresztette föl!

Vázsonyi nyilatkozatának további részében kifejti, hogy ők nem bízhatnak ezekben a „későn ébredt” liberálisokban és azt a felhívást intézi híveikhez, hogy zárt sorokban szavazzanak az egységes liberális listára, ha másképp nem, hát azért, mert azon olyan politikások szerepelnek, akik nem későn ébredtek, hanem a legnehezebb időkben is harcoltak a liberálisusért.

És itt jön az a passzus, amit nekünk is, akik a keresztyén nemzeti gondolat diadalmát kívánjuk, jó lesz megjegyezni és magunkra alkalmazni. Mert igenis, előállt az a ritka helyzet, hogy szórol-szóra magunkévá tehetjük Vázsonyi felfogását olyképen, hogy azt, amit ő Tolnayékról az egységes liberális fronttal kapcsolatban mond, alkalmazzuk az egységes keresztyén frontra.

Vázsonyit idézzük tovább:

„Itt még fognak harcok következni, itt még szükség lesz kemény harcosokra, és itt még félreállanak majd azok, akik félreállottak az elmúlt harmincegy hónapban, másoknak hagyották a nehéz küzdelmet és most elfőttek jelentkezni a küzdelem béréért. Nem akarunk a hála érzésére apellálni azok számára, akik kötelességet teljesítettek a kötelességteljesítés legsúlyosabb napjaiban, nem akarok vádat emelni azok ellen, akik nem voltak velünk, mi kor szükség lett volna, égetően nagy szükség nevük súlyára, régi tekintélyükre fémjelzett politikai tapasztalataikra. Nem akarunk szemrehányást tenni azoknak, akiknek hangját nem hallottuk akkor, amikor sokan, nagyon sokan

várták a szavukat: csak éppen egy egyszerű tényt szögeztünk le. A harc még nincs befejezve, a harc még nem dőlt el, még nem érkezett el az ideje a hádtlanság fényezésének, és a „megbízhatatlan” tekintélyek kultuszának.

Mi becsüljük a régi neveket, a régi autoritásokat, még akkor is, ha ezek a régi nevek és ezek a régi autoritások maguk keresték a feledés homályát a legválságosabb órákban. De a harc még nincs befejezve, a harc még nem dőlt el és az országnak ma még szüksége van azokra a harcosokra, akik egész bizonyosan kitartanak helyükön és végigvivják azt a küzdelmet, amelyet ők kezdtek meg. Mi becsüljük a régi neveket, a régi autoritásokat, még akkor is, ha az elmúlt harmincegy hónapban megkötötték a maguk különbékéjét, mialatt mások harcoltak, de azt tartjuk, hogy minden liberális szavazónak, elhalandozás nélkül, zárt sorokban, egységesen kell leszávozni az egységes liberális listára, a kipróbált harcosok listájára és nem a liberális választók tisztelemandátumhoz segíteni olyan autoritásokat, akik megint csak megkötnék a maguk különbékéjét, mialatt mások harcolnak, megkötnék a maguk különbékéjét, úgy, amint most engesztelhetetlenül liberálisok

a Rombach-utcában és Gömbös Gyula hivatalos jelöltjei a vidéken . . .

Igenis, mi is azt mondjuk, hogy még nagy harcok fognak jönni, mert a harc még nem dőlt el. Még szükség lesz kemény harcosokra, azokra, akik „egész bizonyosan kitartanak helyükön és végigvivják azt a küzdelmet, amit ők kezdtek meg.” Epen azért a nemzeti gondolat minden igaz híve csak olyanra szavazzon le, aki ez iránt teljes biztosítékot nyújt, aki nem fog félre állni s a maga külön békéjét megkötni, úgy amint Tolnayék most engesztelhetetlenül liberálisok a Rombach-utcában, és Gömbös Gyula hivatalos jelöltjei a vidéken.

Hogy ismét Vázsonyi kifejezését használjuk: „. . . de ebből a különös helyzetből a keresztyén nemzeti alapon álló választók saját érdekükben kénytelenek és kötelesek levoni a konzekvenciákat.”

Vonjuk le a konzekvenciákat mi is. A II. kerületben e tekintetben különben is könnyű a helyzet.

Bessenye Lajos valóban olyan ember, aki egész bizonyosan kitart a helyén és végigvívja a küzdelmet, melynek megindításában oly nagy része volt.

Andrássy elismeri Bethlen állításait

Bethlen István gróf miniszterelnök dunántúli körútról kedden délelőtt fél tízkor érkezett meg különvonatán a Keleti pályaudvarra.

A miniszterelnök dunántúli körútról vonatkozólag visszaérkezésekor a pályaudvaron a következőket mondotta:

— Utam eredményével rendkívül meg vagyok elégedve. Az egész uton roppant lelkes fogadtatásban részesültem. Sohasem reméltem volna, hogy azokban a városokban, ahol Andrássy Gyula propagandájával már hetek óta igyekezett a kormány talaját rontani, ilyen lelkesen és ilyen nagy megértéssel fogadjanak.

A politikai közvélemény ma is még a vasárnapi és hétfői népgyűléseken elhangzott beszédek hatása alatt áll. Bethlen István gróf miniszterelnök s Kletberg Kunó gróf belügyminiszter szenációszámba menő letelepéseivel, amelyekkel rámutattak az októberi királypüces előzményeire, nagy feltűnést keltettek az egységes pártban és azokban a körökben, amelyek politikai állásfoglalásukkal Bethlen programjának megvalósítását kívánják elősegíteni. Ezen a helyeken megállapítják, hogy Bethlen István gróf mindezekig a lojalitásnak olyan fegyverével küzdött, amely a vele szemben álló táborot érdemtelenül illette. A kölcsönös megértésre, az ellentétek kiküszöbölésére irányuló törekvésben a miniszterelnök mindezekig soha nem hivatkozott a Szombathelyen és Sopronban elhangzott argumentumokra, mert nyilván remélt, hogy a politikai élet küzdőterén egyenlő fegyverekkel fognak vele szemben állani. Most azonban, amikor az előjutt választási harcban

konstatálta, hogy a közvélemény felvilágosítása és az előzmények leplezetlen feltárása az ország legelsőrangú érdeke, felfedte mindazokat a diszkrétén kezelt tárgyalásokat, amelyeknek titokban tartása kétségtelenül nem Bethlen Istvánnak állott érdekében.

Politikai körökben a miniszterelnöknek ezt az elhatározását helyesléssel vették tudomásul, s a túlzó legitimitást hangulatoktól és jelszavas politikájának bukását látják a letelepésekben. A heterogén ellenzék közös célra egyesült centrumában, a központi pártkörökben annál nagyobb megdöbbenést és zavart keltett az a tény, hogy Andrássy Gyula gróf a detronizációt eikerüthetetlennek mondotta, sőt hogy a miniszterelnököt a rosszabb helyzet kikerülése végett a detronizáció keresztyénvitéle fel is hívta. A zavart fokozzák Andrássy-nak és Rakovszky-nak tegnapi és ma megjelent nyilatkozatai, amelyek természetesen a felfedte egyáltalán nem tartalmazznak, sőt azzal, hogy a dolgot a trónról való lemondás kérdésével mellékvágányra akarják terelni, Bethlen állításait önkéntelenül is mindenben igazolják. Andrássy és Rakovszky egyetlen szóval sem próbálják kétségbe vonni a Tihanyból jövő üzenet hitelességét s a rabulisztika fegyverével is csak Rakovszky elszántsága próbálkozik. Andrássy két mondatral szeretné Bethlen lebeszédét elintézni, erről a két mondatról azonban saját táborában is megállapítják, hogy a szálnalmas kerülgetéssel Bethlen kijelentéseinek súlyosságát növeli. Epen ilyen feltűnést keltett az is, hogy a propaganda pénzről csupán annyit tudnak mondani, hogy erről „ninc enek információ.”

Eikerüthetetlen volt a trónfosztás

A cáfolatokra nézve egyébként megkérdeztük a kiscsárdapárt egyik vezetőpolitikáját, aki a következőket mondotta tudósítónknak:

— Andrássy Gyula egyszer már bevallotta, hogy propagandára költötték el a király jövődelmének egy részét. Most azonban nem akar róla tudni, ami azonban bevallása után feles-

leges is. Egyébként jellemző Andrássyra, hogy magatartását ezúttal a meghalt király személyével iparkodik fedezni. Eddig az volt a szokás, hogy a király teteteinél mindenkor a tanácsadók vállalták a felelősséget, Andrássy ezt megfordította és ezzel dokumentálja az ő különleges alkotmányjogi felfogását.

templomok papja
szá és mint ily
mmel, amely új
zni.
olja a közepes
sadalom, hogy
a jelenben. Ne
gyermek, aki
lélekkel tekinthet
különbén, na
ri nem és jaj
em a látó és
haladni.

is protest
iak össze
mmel sz

s szempontból
Mondhatom ez
mnál hibebben
nem fogja t
g mindenkife
taps, éljenz
a Révész I
a magyar
n, akkor én b
k, akkor az
jeselődik a k
ybeforrással,
szatus keresz
hogy ezek a
usra is rossz
izmus nem p
int hithű kat
lelkek ügyét
inismus jöve
l való megt
2. ios taps.)
Ives kereszty
nek össze ke
k megértik ez
jelenésből n
gyar kalviniz
agyar mondo
helyzetben,
stunk, nem v
. Ezért mon
en megértő g
k össze, ne
legyőzze a p
ak szükséges
gy a vörös r
ős rém ltsz
ot mutat
is, a krisz
soha el, hog
olja rombol
ána sorra fo
us templom
Es ezért n
állónak sen
tják a vörös
beralizmust.”

demokr
özi kapi

okrata a dol
y meg akar
ét. És nem
milliókért do
ly a töke
szakszervez
öldön és az
verbarádság

— Rakovszky István nyilatkozatában kétségbevonja a miniszterelnöknek az állításait a detronizációról való közlést illetően. Bethlen István gróf tegnap Sopronban kijelentette, hogy **állításait szükség esetén adatokkal is igazolni tudja.**

Jó lesz, ha Rakovszky valótlán állítás mellett nem szögezi le magát, mert könnyen megtörténhetik, hogy **októberti szereplése ismétlődik meg, amikor Rakovszky a királypucss rendjén ismétellen valótlán állításokat kísérletezett.**

Biztosítva van az egységespárt győzelme

A miniszterelnök a választások előtt az utolsó vasárnapot is felhasználja arra, hogy az ország közönségével megismertesse programját és evégből szombaton a Duna-Tisza között keresi fel. Az utazás időpontját és részletes programját a napokban fogják véglegesen megállapítani.

Kormánykörökben igen meg vannak elégedve a választások várható eredményével és a Dunántul is a győzelem reményével veszik fel a harcot. Az a lelkes fogadtatás, amelyben a miniszterelnököt egész dunántuli útja alatt részesítették a városokban és a községekben, nem-fog hatás nélkül maradni a választásokra.

Nagy érdeklődés mutatkozik a pártok körében a választások kimenetele iránt. Gömbös Gyula, a kormánypárt választási ügyeinek intézője a beérkezett jelentések alapján 177-re becsüli a kormánypárti mandátumok számát, illetve 199-re, abban az esetben, ha a kormánnyal szoros kapcsolatban álló mandátumok valószínű számát is hozzászámítja.

Ellenzéki körökben ezt a számítását túlzottan optimisztikusnak tartják. Az ellenzéki pártok vezetőségeinek számítása szerint a vidéken tett tapasztalatok és a beküldött jelentések alapján a választások 70—80 mandátumot juttatnak az ellenzéknek.

Lengyel Zoltán vasárnap tartja programbeszédét

A debreceni III. választókerületi egységes párt intézőbizottsága tegnap délután **Unlarik Béla** elnöklele alatt népes gyűlést tartott az Arany Bika szálló dísztermében.

Kerekes Lajos jegyző bejelentette, hogy az elmúlt két nap alatt Lengyel Zoltánhoz csatlakozásokat jelentettek a postások, a vasutasok, a dohánygyár és gépjávitó főműhely vezetősége, továbbá a gyárak, főként a vagongyár munkásaiból számosan. Csatlakoztak a párthoz a vagongyár művezetői is. Az ajánlási ivenk eddig az érvényes aláírások száma 3880, ehez jön még 1400 aláírás, amik az egyes hivatalokban és műhelyekben történtek. Ezután kimondta az intéző-bizottság, hogy a párt május 21-én, vasárnap délután impozáns felvonulást rendez a Bikához, ahol Lengyel Zoltán jelölt programbeszédét fogja elmondani.

A felvonulás a Csapó, Kossuth, Szent Anna és a Piac-utcákon fog végbemenni zeneszó mellett. A Csapó-utcán keresztül felvonulók az Árpád-téren, a Kossuth-utcán felvonulók a Bocskay-téren, a Szent Anna-utcán felvonulók a Dohánygyár előtti téren, a Piac utcán felvo-

Zsilinszky lesz Derecske képviselője

Alig van kerület a csonka országban, amelynek sorsa nagyobb érdeklődést váltotta ki a magyar közönség soraiból, mint épen a derecskei. Az egységes párt hivatalos jelöltje, **Zsilinszky Endre** egyénisége sokkal súlyosabb, semhogy politikai pályájának újabb etapja. A mandátum vállalás hidegen hagyná barátait és ellenfeleit.

A nyolc községből álló kerület mintegy 9000 szavazója közül egyetlen egy sem akadt, aki (bár az ellenfél táborához kötötte volna is meggyőződése) ne ismerte volna el Zsilinszky egyéniségének benső értékét, munkásságának önzetlenségét és azt a bravurt, amellyel e kiváló publicistának a „Szózat” eszméit, a magyarság lelki életének, a magyar jövőnek forgó tengelyévé tennie sikerült.

Azok a hasábos cikkek, amelyek a „liberális” sajtóban a derecskei kerület eseményeiről napról-napra megjelentek: az céltudatosan

A keresztyén ellenzék újpesti ülésén ma délután gróf **Andrássy Gyula** többek között a következőket mondotta:

Mi, a király mellett Tihanyba tartózkodók, komolyan tartottuk a helyzetet és hosszú megfontolás után **arra pontra jutottunk, hogy előnyösebb az országra nézve, ha az elkerülhetetlennek nyilvánított lépés detronizálás alakjában történik meg. Politikai célokra egy millió koronányi összegről van tudomásom, amelyből csak 30,000 korona összeghez járultam hozzá.**

Ezenkívül arra is számítanak, hogy 25—30 lesz azoknak a képviselőknek a száma, akik közvetlenül a választások után a kormánypártból kilépnek s vagy valamelyik ellenzéki párt-hoz csatlakoznak, vagy partkötéleken kívül maradnak.

A mandátumoknak az egyes ellenzéki pártok szerinti megoszlását még nem látják hozzávetőleg sem tisztázottnak. Azt hangsúlyozzák a legtöbb ellenzéki párt körében, hogy a Nemzeti Polgári Part a választásokon minden valószínűség szerint legfeljebb egy mandátumot kap.

Ami a választások kialakulását illeti, a kormány egyáltalán nem viseltetik optimisztikusan, ha azt mondja, hogy az egységes párt nagy többségben fog kikörülni a választásokból. Ezt igazolják maguk a számok. 146 olyan kerületben folynak most a választások, amelyekben kizárólag egységes párti jelölt lépett fel. **146 kerületben tehát az egységes párt győzelme már biztosítva van.**

Egyes fővárosi lapokban elterjedt az a hír, hogy **Térffy Béla** közlelmelési miniszter tárcáját itt hagyja. Illetékes helyen szerzett információink szerint ez **nem felel meg a valószínűségnek.**

tartja programbeszédét

nulók pedig a nagy állomás előtti téren fognak gyülekezni fél 3 órakor és úgy mennek a Bikába.

Ezután **Lengyel Zoltán** ismertette programját és azt az utat, amelyen haladni kíván:

— Én a közvélemény akaratát akarom érvényesíteni — mondotta, — épen ezért erős munkára van szükség. Tulajdonképpen két párt között folyik itt a küzdelem. Az egyik a felforgatók tábora, a másik pedig a rendet, a konszolidációt teremtők tábora. Az előbbi a Jánosi pártja, a másik pedig az egységes párt, vagyis az a párt, melynek vezére a kormányelnök, mely a munkát tüzte ki céljával.

Szívvél-lélekkel támogatni akarja a legnagyobb magyar embert, **Horthy Miklóst**, Magyarország kormányzóját, és Bethlen István grófot, igaz magyar politikai törekvésében.

Beszédét a hallgatóság kitörő lelkesedéssel megtapsolta és azt egyes részein megéljenezte. Különösen nagy, tüntető éljenzésbe tört ki a közönség **Horthy Miklós** kormányzó és **Bethlen István** gróf nevének említésekor.

hamis beállítás, amely hatósági terrortól, zavargásról és botrányról regélt, csak hogy Zsilinszky személyét úgy állítsa a magyar közvélemény elé, mint akinek a politikája nem gyökeredzik a magyar nép lelkében, — ez a mesterségesen megszervezett sajtókampány csak hasznára vált az igaz magyar ügynek. Épen az ellentábor rágalmi hadjárata értette meg itt minden magyarral, hogy kit bir a magyar nemzeti gondolat Zsilinszkyben.

Nos, hiába harsonáltak a jerikói kürtök, magyar nép bizalma ahelyett, hogy összeomlott volna, még egységesebben tömörül Zsilinszky személye köré. Az a körut, amelyet Zsilinszky kerületében vasárnap megkezdett, épen azért válik országos jelentőségűvé, mert itt a magyar-faj uralmának leglelkesebb hirdetője, a magyar szabad királyválasztás, a magyar független nemzeti királyság, a keresztyén gazdasági talpraállítás és megerősítés egyik vezérképví-

selője nyert szankciót a magyar nép ezreitől további harcához és munkásságához. És ahogy a kerület hangulatát ismerjük, Zsilinszky Endre a nemzeti megújulás gondolatának ez az értékes képviselője, nem fog hiányozni abból a parlamentből, amelyre Magyarország talpraállításának, kiépítésének és boldoggá tételének dícső, de annál nehezebb feladata vár.

Kártérítés a román megszállásért

Budapest, május 16. A román megszállás által okozott károk jóvátétele dolgában a jóvátételi bizottság azt az álláspontot fogadta el, hogy a bolsevizmus kitöréséért a magyar társadalom apatikus közönye okolható s épen ezért a román megszállás okozta károkból bizonyos levonásokat fognak eszközölni.

Erre vonatkozólag illetékes helyről azt közölték velünk, hogy a román megszállás okozta károk betudása a jóvátételi összegbe e percben még nem aktuális. E kérdésben döntés nem történt és ősznél előbb nem is várható. A mi ügyünket a párisi jóvátételi bizottság tanulmányozta és válaszában végett kiadta a román kormánynak. A román kormány válasza beérkezett, azonban a jóvátételi bizottság azt nem találta kielégítőnek és pótlás végett visszatadta a román kormánynak.

Dr Dánér Béla kerületében

A hajdusoboszlói választókerület egységes párti hivatalos jelöltje **dr Dánér Béla** f. hó 14 én tartotta meg programbeszédét Hajdusámsomban, Vámospércsen és Mikepércsen.

Hajdusámsomban **Szabó István**, Vámospércsen **Percze Imre**, Mikepércsen **Katona Sándor** nyitották meg a gyűlést s hívták fel az egybegyűlteket **Dánér Béla** támogatására. A gyűlés mindenütt példás rendben folyt le, ami a választópolgárok komoly, a mai súlyos viszonyokat átérző önfegyelmélettségét dicséri. Csupán Mikepércsen történt egy kis incidens.

Ugyanis mikor **Dánér Béla** az árdrágító zsidófajról beszélt, a **Rosenthalék Józsija** találya érezte magát és azt kiáltotta oda, hogy „a kormány összevásárolta a buzát, az az árdrágító!” Ezt a diszpéldányt, aki a mai igazán magyar, a dolgozó magyarságért fáradozó kormányt így megvádolta, maguk a komoly polgárok dobták ki soraik közül. Ennek az odadobott aljas vádnak majd a bíróságnál lesz folytatása.

Megkapó az a bizalom, az a ragaszkodás, mellyel **Dánér Bélát**, a fajvédelem lankadatlan harcosát a falu népe körül veszi. Ide iktatunk egy verset, melyet **Vámospércsen öreg Szabó Imre** bátyánk adott át nekünk, aki egyszerű földműves ember.

Itt állok köztetek 86 évemmel,
Most is magyar vagyok testemmel lelkemmel.
Most is kimutavta szeretem hazámat,
Megtartottam hitem, igaz vallásomat.
Ne konkolyt arassunk, hanem tiszta buzát,
Válásszuk meg itten a hős **Dánér Bélát**
Jobb kezében tartsd meg a mérséklő fontot,
Vívj ki a nemzetnek a tizenkét pontot.
Teremts, alkoss, építs, hogy ismét viruljon,
Legyen nagyja ez a zaklatott magyar hon!

Ime egy egyszerű ember bizonyára nem nagy művészettel megírt, de annál igazabban átértett verse, mely az igazi magyarság gondolkodását oly híven tükrözi vissza. Mutatja ez is, hogy a dolgozó magyarság mennyire tudja, hogy ki az ő barátja s hiába kísérleteznek a szabadkőművesek **Barabás Samuvá**, a magyarság szemét nem lehet többé bekötni s a vasárnapi programbeszéd után az a benyomásunk, hogy a választás a **Dánér Béla** fényes győzelmével fog végződni.

SZÉKFÜVIRÁG

Egy levelezőlappal meggyőződhetik, hogy az összes eddigi kötéseknel 20%-al magasabb árat fizetünk **SZÉKFÜVIRÁGÉRT, KÖR SBÓGÁÉRT ÉS MINDENFÉLE GYÓGYNŐVÉNYÉRT.**

Nagyobb kötések eszközésére megbízottunkat kiküldjük, árnelőzet folyósítunk, szákokat küldünk és a természet a helyszínen átveszük. **PANTODROG MAGYAR GYÓGYNŐVÉNY R.T.**
Budapest, VIII., Baross-utca 13.

Jobb nincs már ma, mint a terpentines Pyram cipókrém.

Bethlen István küldetése

Nehéz helyzete volt Bethlen István grófnak, mikor Magyarország kormányzójának bizalmából arra vállalkozott, hogy kormányt alakítson. Nem is erre vállalkozott, hanem arra, hogy állásban missziót töltsön be. Tudták róla, hogy küldetése van, tudták róla, hogy változtatni akar a tarthatatlan helyzeten, hogy rendet akar teremteni az országban. Missziójának a célja az volt, hogy megteremtse a konszolidációt az egész vonalon. Tehát úgy a belpolitikában, mint a külpolitikában. Nehéz helyzetünkben a megélhető minimális lehetőségét is biztosítani kellett. Olyan külpolitikát kell kezdenie, mely mai helyzetünknek megfelelő, mely tartózkodik a könnyen végzetessé válható, kalandos és kockázatos kísérletektől.

Nehéz és hálátlan volt a feladat, mert hiszen arról volt szó, hogy bent a rendet helyreállítsa, olyan országgyűlést hívjon egybe, mely a helyzet magaslatán áll s kellő szakértelemmel és diplomata érzékkel bír; a külföldön pedig olyan atmoszférát teremtsen, hogy szomszédainkkal megférhessünk és a győztes nagyhatalmakat annak belátására bírja, hogy a világtörténelem legnagyobb igazságtalansága a világháborúban legkevésbé büzös Magyarországgal történt s hogy újabb terheket már nemcsak, hogy nem bírnak el, de méltányos, hogy a velünk történt páratlan igazságtalanság enyhítésére már most is történjenek jóvátételi intézkedések, ami nem csak magyar érdek, de nemzetközi szükségesség, mert előfeltétele az európai békének és a gazdasági kibontakozásnak.

Ilyen nehéz misszióval kezdte meg működését Bethlen István és kabinetje. A parlamentben rettenetes pártközi helyzetet talált, olyan politikusok szerepeltek lehangosabban, akiknek jelentéktelenségénél csak szereplési viselkedésük volt nagyobb; kik éveken keresztül kísérleteztek az ország kárára, kitéve a nemzetet a legkinosabb meglepetéseknek. Mintha folytatódott volna az a gyászos korszak, mely a világháború katasztrófájához vezetett és szétrombolta az országot. Csak Magyarország Kormányzója őrizte meg nyugalomát és midőn elérkezett a pillanat, az ügyek élére állította azt a politikust, akit a kibontakozás missziójára hivatottnak látott és akinek erejében nem is csalódott. Ma már a közvélemény is belátta, hogy Bethlen István az a férfi, ki betöltheti nagy történelmi misszióját, hogy Magyarországot átvezesse a konszolidáció útjára.

Nagyon nehéz helyzete volt Bethlen Istvánnak, de azért nyugalommal, törhetetlen akarattal, szívósággal és befolyásolhatatlan tudatos önállósággal törekedett célja felé. Az általános nehéz helyzetet fokozták azok az incidensek és akadályok, amelyek működésében megakasztották. Ezek legyőzésében olyan erőt, képességeket, lélekjelenlétet, gyors ítéletet és habozás nélküli cselekedeteket mutatott fel, hogy mindenki szemében megnőtt s annyira megerősödött, hogy ma már a választásnál előtte áll annak a pillanatnak, mikor missziójának leglényegesebb részét: az új országgyűlést megteremtheti. Azóta szemellátható a közvélemény mellé sorakozása, a benne való bizalom növekedése, ellenfeleinek tehetetlen vergődése. Az ország minden részéből jön a hír, hogy Bethlen István pártja óriási győzelmet fog aratni, hogy mindenki siet zászlója alá; az ellenzék sorai ingadoznak, töredeznék.

Az ellenzék egyes komoly politikusi egészen elhallgattak, elvesztették harci kedvüket, de nem az előre látható vereség miatt, hanem azért, mert látják, hogy Bethlen kielégíti az ő aspirációikat, meggyógyítja sérelmeiket s megnyugvást találhatnak politikájában, nem csak országos érdekből, de az ő különleges szempontjaiknál fogva is.

Ez a helyzet ma a csata előtt és bizonyos, hogy minden nap, mely közelebb visz bennünket a választások döntő ütközetéhez, csak javítani fog azon a kormány és pártja és Bethlen István missziója iránti bizalom és megértés tekintetében.

Bethlen István törekvése, hogy kivezesse az országot mai lehetetlen helyzetéből, feltétlenül győzni fog s mellette eltörpülnek mindazok, akik neki gáncot akartak vetni, mert vele van a haza érdeke.

Amerika nem megy Hágába

Az oroszok nem fogadják el változatlanul a javaslatokat

Genova, május 16. Az Egyesült Államok római nagykövete ma közölte, hogy az **Egyesült Államok kormánya nem fogadja el a meghívást, hogy résztvegyen a szakértői bizottságban, amelynek az lesz a feladata, hogy Oroszországgal tárgyaljon.** Az Egyesült Államok kormánya az értekezlet elnökének több hatalom megbízásából hozzáintéztett kérdésére azt válaszolta, hogy **megvárja a formális és végleges meghívót, amelynek alapján azután részletesen is megokolhatja a maga elhatározását.**

Genova, május 16. A politikai albizottság teljes ülésén délelőtt az oroszok résztvettek, a németek és belgák azonban távolmaradtak. Barthou az értekezlet folyamán Párisból telefon útján megkapta ugyan a felhatalmazást, hogy az ülésen résztvegyen, azonban nem élt a Párisból kapott felhatalmazással, valószínűleg azért, mert Jaspár ilyen felhatalmazást nem kapott.

Schanzer felolvasta azt az okmányt, melyet tegnap megszövegeztek és elfogadás végett az oroszoknak bemutattak és azt mondta, hogy annak megfogalmazásánál az a kívánság vezérelte őket, hogy a konferenciát szerencsésen befejezzék. **Ha a konferenciát három hónappal tovább lehetett volna folytatni, egész bizonyos, hogy már Genovában az oroszokkal teljes megégyezés jött volna létre.**

Csicserin első kérdése az volt, hogy az okmányt miért nem írta Németország is alá.

Schanzer kijelentette, hogy Németország külön szerződést kötött Oroszországgal.

Csicserin ezután azt kérdezte, hogy Lengyelország is szerződést kötött Oroszországgal, akkor Lengyelország miért írta alá ezt az okmányt.

Schanzer erre azt felelte, hogy az a szerződés, amelyet a szovjet Németországgal kötött, tisztán kereskedelmi természetű, azt a konferencia megkezdése előtt kötötték.

Csicserin aztán azt kérdezte, hogy a *de jure elismerést*, amelyre Oroszország elsősorban súlyt helyez, az albizottság okmányában miért nem érintette.

Ezután Lloyd George vállalkozott arra, hogy a kérdésre megfelelően és azt mondta, hogy a *de jure elismerését a cannesi határozatok bizonyos feltételektől tették függővé, amelyek azonban nem következtek be.* A cannesi határozatok szerint ezeknek a hágai tárgyalásoknak is alapjául kell szolgálniuk.

Csicserin kijelentette, hogy az orosz delegációnak kifogása van Hága, mint a konferencia székhelye ellen. A telefon és távirati összeköttetés Oroszországgal igen kedvezőtlen. Ezenkívül igen fontos az is, hogy ilyen tárgyalásokat olyan országban tartsunk, amellyel bennünket jó viszony köt össze.

Lloyd George kijelentette, hogy a székhelyre vonatkozó orosz indítványokat esetleg fontolóra lehet venni.

Csicserin ezután felhívta a bizottság figyelmét arra, hogy a szovjet delegáció nemcsak a moszkvai szovjet köztársaság nevében szándékozik kötelezettségeit vállalni, hanem *valamennyi szovjet köztársaság nevében*, amelyekkel Moszkva szövetségben van.

Ishi (Japán) ez ellen erőlesen tiltakozott. Az nem járja — mondta —, hogy azok a hatalmak, amelyeket a konferenciára egyáltalán nem hívtak meg, itt magukat más hatalmak által képviseltessék.

Csicserin rámutatott a Lloyd George és a japán delegátus kijelentései között levő ellentmondásra. Szerinte Lloyd Georgenak az a nézete, hogy Csicserin nemcsak a moszkvai szovjet köztársaságot, hanem valamennyi szovjet köztársaságot képviseli.

Csicserin kijelentette, hogy az orosz delegációnak ilyen körülmények között 24 órai gondolkodási időt kell kérni.

Bratianu indítványozta, hogy az albizottság holnap délelőtt újra ülést tartson, amelyen az oroszok választását közölni fogja.

Schanzer úgy véli, hogy a záró ülést csütörtökön vagy szombaton lehetne megtartani.

Ok van arra a feltevésre, hogy az oroszok a nekik tett javaslatokat nem fogják változatlanul elfogadni, hanem a holnapi ülésen változásokat fognak javasolni.

Református lelkészválasztás

Napjainkban két komoly szó az, ami hivatva van a lelkeket irányítani; jelszavá, életelvű jegecesedni: **béke és munka.** Még a politikai élet mezején is zászlóra írják nap mint nap ezt a két szócskát; — holott legjobban odaillik arra a zászlóra, amelyet a debreceni református hívek a Nagy István helybeli vallásánár érdekében kibontottak. Az ő eddigi itteni működése ezzel a két szóval jellemezhető a leghivebben s az ő jövődi lelképítési programja, mint valami gyűjtőlencsével, ide tömöríthető.

Béke és munka! Az Isten országa szolgáljától mit várhatnánk sürgősebben és epedőbben? Hiszen a mi egész életünk, ezernyi nyomorusággal e kettős jelszó után sikolt...

Debreceni magyar református keresztyének! Meg ne tántorodjatok ettől a becsületes zászlótól! Éljen Nagy István, a keresztyén béke és munka lelképítője!

Polgárok!

Munkások!

Dr. Bessenyei Lajos

II. választókerületbeli keresztyén egységes párti képviselőjelölt folyó hó 18-án, csütörtökön délután 6 órakor az Ujvárosi-uton (Agárdi venaéglő)

programbeszédet mond.

Mindnyájan legyetek ott!

A sárospataki kórus Debrecenben

Tavaly áldozó csütörtökön a mi debreceni kollegiumi kántusunk a sárospatakiak hívására elment a Bodrog-parti Athénébe hangversenyezni. A kirándulás nemcsak kántusunk, kollegiumunk és Debrecen város jó hírnevét öregbítette, hanem hozzájárult ahhoz is, hogy a magyar reformátusságnak ez a két ősi igócpontja mennél bensőbbben egybekapcsolódjék egymással.

A tavalyi látogatást most áldozócsütörtökön fogja viszonzni a sárospataki főiskolai kórus és a mi fiainkkal együtt fognak az Arany Bika dísztermében hangversenyt és tanulmánytáncot tartani. Tanárok vezetésével együttesen ötvenen fognak jönni, akiknek elszállásolása és részben való ellátása tekintetében a kollegiumi kántus ifjúsága bizodalommal fordul Debrecen megértő és vendéglátó református közönségéhez. A kollegiumi kántus tagjai azzal a régi bizalommal keresik meg az egyes családokat, amely jellemezte az ősi kapcsolatot Debrecen város polgársága és diáksága között, amikor a kollegiumi diák, fiui ragaszkodással viselkedett a tisztos polgári családok iránt s Debrecen lakossága büszke volt kollegiumára s abban tanuló fiaira.

Debrecen református lakosai bizonyára most is megértik annak jelentőségét, mit jelent a jövőre és a magyarságra ifjaink ilyen találkozására és készséggel sietnek diákjaink segítségére, hogy az ő örömeik mindnyájunk öröme legyen.

Akik a pataki diákok itt időzését akár szállásadással, akár ellátással hajlandók előmozdítani, vagy akik ezt nem tehetvén, anyagi javakat (természetben vagy készpénzben) adnak a felejtethetetlennek ígérkező találkozás kellemessé tételére.

Adományaikat a konviktusi gondnokhoz Farkas Györgyhez küldjék be vasárnapig.

Az orgonavirág-nap. A Jótékony Nőegylet vasárnap fényesen sikerült orgonavirágnapot rendezett árvaháza és szegényei felségélyezésére. Debreceni társadalmának szépért, nemesért lelkesedő hölgyei Fráter Erzsébet nőegyleti elnöknő vezetésével fáradságot nem ismerve, mindent elkövettek, hogy a nap erkölcsi és anyagi sikerét biztosítsák. Fáradságuknak meg is lett a méltó eredménye. A nyolc virág-sátornánál és az előző napi gyűjtésen befolyt összesen 43,029 korona 80 fillér, melyből levonva a csekély kiadást, a tiszta eredmény több mint 40 ezer korona. A gyűjtés sátrák szerint a következőképpen oszlott meg: Fráter Erzsébet csoportja a Casino előtti sátoránál 7488 kor., Ghyczy Tihamérné csoportja a városháza előtti sátoránál 545 kor., Zoltán Ödönne csoportja a Hungária-kávéház előtti sátoránál 4390 kor., Kelemen Ernőné csoportja a Passage előtti 3770 kor., Bárdos Gézané csoportja a Bika előtti sátoránál 2539 kor., Dicsőfi Józsefné csoportja a főposta előtti sátoránál 2208 kor., dr. Olchváry Lászlóné csoportja a színház előtti sátoránál 2202 kor. Gyűjtőíven: Sass Béláné és Dicsőfi Annus a pénzügytektől gyűjtöttek 7000 koronát; Matura Irén és Nánássy Ilona a Kossuth-utcán 1660 koronát; özv. dr. Maisner Jánosné és Balogh Elemérné a Piac-utcán 1920 kor. A sóskiflihez való lisztet a Hungária és Berta malom adományozták és Garda Dezsőné gyűjtötte össze, melyből a Gazdák sütődjéje, a Korona kenyérgyár és Marx János teljesen díjtalanul sütötték meg a sóskiflit. Virágot részben a gyűjtésben résztvevő urnők, részben pedig kertészek adományozták. Ugy a gyűjtésben résztvevőknek, mint a nemes szívű adományozóknak ezuton is hálás köszönetét fejezi ki a Jótékony Nőegylet elnöksége. Fráter Erzsébet, nőegyleti elnöknő.

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei: Felkérjük t. tagjainkat, hogy kedvezményes áruikat még e hét folyamán, legkésőbb folyó hó 20-ig blokkoltassák le és szállíttassák el még pedig azon a napon, amelyiken a befizetés eszközlik. Mindazok, akik burgonya járandóságukat, — készlet hiánya miatt — nem kapták meg, vagy folyó 31-ig nem kapják meg burgonyajegyüket, tehát az augusztusi 20, a szeptemberi 10, 11, 12, 13, 14 sz. szelvényeiket, valamint a burgonyajegyüket, pénzbeli megtérítés esetére őrizték meg, s azokat folyó hó 31-én láttamoztassák Vár-utcai elosztóhelyünkön.

Az egyetemi építkezések és a fásítás. A város tulajdonát képező Nagyerdőn az egyetemi tanári lakások telken bizonyos-erdőirtási munkálatok megkezdése tárgyában tegnap egy bizottság helyszíni szemlét tartott. A helyszíni szemlén a várost Zöld József tanácsnok képviselte és a szemlén arra a megállapodásra jutottak, hogy a telek helyén levő tölgyszőlőt kiirtják. Az épületek körén belül a fásítási munkálatokat az egyetemi főkertész fogja végezni.

A pallagi dohánypajta kijavítása. Mint a Hajdúföld megírta a pallagi I. és II. számú városi bérleten a vihar a dohánypajtát még a télen megrongálta. Akkor a kijavításra a tanács a mérnöki hivatalnak hitelt szavazott meg. Most a mérnöki hivatal azt jelentette, hogy a javítási munkálatok 20 ezer koronába kerültek. A tanács ezt az összeget folyósította.

Átmeneti segély a közalkalmazottaknak. Budapestről jelentik: A közszükségleti cikkek árának megdrágulása elodázhatatlanná teszi a közszolgálati alkalmazottak anyagi helyzetének javítását. A kormány olyképen kívánja a kérdést megoldani, hogy a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak részére átmenetileg ez év május, június és július hónapra a maga felelősségre egyszeri átmeneti segélyt engedélyez.

Különös hatóság elleni erőszak. A múlt évben Simon Sándor rendőr egy részeg embert, aki nagy botrányt rendezett, a Rákóczi-utcán összekötözték s úgy akarta bekísérni az ügyeletre. Egy kofa, Budai Ignác né azonban késérel elvágta a zsinagógát, mivel megsajnálta az összekötöztöt embert. Hatóság elleni erőszak miatt vonta tegnap felelősségre a törvényszék. A perbeszéd után három hónapi fogságbüntetéssel sújtották a jószívű kofát. Budainé enyhítésért felebbezett.

Öngyilkosság, vagy hirtelen halál? Tegnapelőtt délelőtt Balog Sándor 32 éves hentesmester Virág-utca 25. szám alatti lakásán hirtelen meghalt. Hozzá tartozói azt hitték, hogy öngyilkosságot követett el s ebbeli gyanújuknak kifejezést is adtak a rendőrség előtt, mikor a halálesetet bejelentették. A rendőrség elrendelte a holttest felboncolását, mely tegnap délután történt meg és kétségkívül megállapította, hogy a halál oka szívizomhüvely volt, öngyilkosságról tehát szó sem lehet. A váratlanul, hirtelen elhunyt hentesmestert tegnap temették el nagy részvét mellett.

Román katonaszökevény Debrecenben. Tegnap este egyik rendőrszem előállított egy kopottas, tarka öltözötű fiatal embert, aki az utcákon össze-vissza csavargott. Kihallgatása során kiderült, hogy Sztojka Sándornak hívják és román katonaszökevény. Besszarábiából, ahol a csapatot állomásozott, május 5-én szökött meg. A rossz bánásmód és a háborútól való félelem indította a szökésre. Sztojka ellen tiltott határátlépés miatt indult meg az eljárás. További sorsáról még nem döntöttek. Valószínű, hogy ki fogják toloncolni.

Labdaszedő gyerekek keresteinek. Felkértek azon szülők, akiknek 8-10 éves gyermekeik vannak, hogy a helybeli katonatiszti tenniskörnél labdaszedőként való alkalmazásuk végett azokat mielőbb küldjék el. Javadalmaszúk délutánként 20 korona. Jelentkezni lehet délutánként 5 órától a nagyerdői tisztisportpályán, a katonai lövöldével szemben.

Szervezetlen értékesítés. A mezőgazdasági termények értékesítése a termelőnek nagyon könnyű akkor, ha a fogyasztó azokat akár személyesen is kész felkutatni és a termelő portáján megvásárolni és elszállítani. Ilyen állapotok azonban csak kivételesen uralkodnak. A háború alatt és után ezt a helyzetet sokan már egészen megszokták és nem gondoltak arra, lesz ez még másképpen is. Ennek következménye azután az lett, hogy a termelők nem siettek a terményértékesítést legalább is úgy megszervezni, mint ahogyan a fogyasztás a fogyasztási szövetkezetek útján megszerveződött. És ma, amikor lassan még csak közeledni kezdünk a békebeli állapotokhoz, az értékesítés szervezetlenségét egyre súlyosabban érezzük. A Magyar Gazdaszövetség ezért a gazdakörök bevonásával még ebben az évben meg akarja ezt a munkát kezdeni és számít a gazdaköri vezetőkre, hogy ők ebben a legteljesebb mértékben támogatni fogják. Termelni, a termelést fokozni, csak biztos értékesítés alapján lehet. Ennek megszervezése tehát egy a termelő, mint a fogyasztó érdekeit fogja szolgálni.

A főrealiskola majálisa. Óriási érdeklődés nyilvánul a debreceni állami főrealiskola szombati majálisa iránt. A majális reggel 9 órai kivonulással kezdődik s a viztoronytól balra fekvő területen folyik le. A helyszínen a tanulók tíz órát kapnak s délig tereprende-zéssel s játékkal töltik idejüket. Délben ebéd. A gulyásbusz készítését Boranyi Gyuláné vállalta magára. Délután fél 4-kor a védőöki kar fogadása, utána sétahangverseny, konfetti korzó s tánc. A lacikonyha sátor Horváth és Fehér cég állítja fel, azonfölül lesz fonatos-sátor, cukrázda. Az italokról a nagyerdői vendéglő-gondoskodik. A majális területére szóló belépő jegy ára 10 K. A zenét Szoleczky kitűnő zenekara szolgáltatja.

Megnyit a tisztis tennisz. A helybeli tisztis tenniskör ez évi ünnepélyes megnyitóját május 19-én, pénteken délután 5 órakor tartja. Felhívjuk a kör rendezés és rendkívüli tagjainak figyelmét, hogy a játék a már elkészült pályákon 15-én meg is kezdődött.

Öngyilkos lett, mert nem lehetett háziur. Sopronban felakasztotta magát Göschl Sámuel 60 éves gazdapolgár. Az öngyilkosság oka, mint most kiderült, az volt, hogy Göschl nem lehetett háziur. Nemrégiben azt a házat, amelyben lakott s amelynek ő is résztulajdonosa, illetőleg részrököse volt, elárverezték, mivel az elhalt tulajdonos után több örökös között kellett felosztani a ház eladásából befolyó összeget. Göschl már régóta vágyott arra, hogy a ház egyedül az ő tulajdona legyen, de a megvételre nem volt elég pénze. A régi családi ház így idegen ember birtokába került, emiatt kesedett el s vált meg az élettől.

Bessenyei pártiroda Arany Bika félemelet 18.

NAPSUGÁR vagyonmentő árverés ma délután fejeződik be Piac-utca 10. I. em. alatt. Nagymennyiségű bereendezési, használati- és műtárgy kerül árverésre, egész szobaberendezések, régiségek, könyvek, hangjegyek, kézmunkák, ruházati cikkek, pipák és gyönyörű arany-ezüstnemekek és briliánsok. Az árverés kezdete 3 órakor.

Kossalka János dr. programbeszède. Ma délután 6 órakor dr. Kossalka János műegyetemi tanár az ipartestület helyiségében (Simonffy-u.) rövid programbeszédet tart. — Csütörtökön délután 5 órakor dr. Wolff Károly beszél a Bikában. Közelebbit a pártirodában, Varga-u. 1. Kossalka pártvezetőség.

A Milotay-párt választási irodája az Arany Bika-szálloda félemelet, 14. számú szobájában van. Feljárt a főbejáraton, vagy a József királyi herceg-utca felől. Hivatalos óra egész nap. Telefon 12-93., minden ügyben forduljunk ide.

SZÍNHÁZ.

Debrecenbe kéne menni

Farkas Imre könnyed fajsúlyu, de a tipikusan nyári szerző kétségtelenül legszorosabb értelemmel és legsikerültebb, mert poétikus operettjét utította fel tegnap a Csokonai-színház s az előadás rendezése már az első jelenetek után ideges félelemmel töltötte el a nézőt. Ideges félelemmel, mert a csattanókat és az élenkséget, ezzel együtt az operettjökévet jelenetről-jelenetre ejtette el az együttes és ebből előre sejtethető volt az az eszköz, amivel a rendező megmenti a helyzetet.

Az az eszköz, ami hasonló viszonyok között pár év óta középeurópai gyakorlat s ami nek alkalmazására csak a kellő pillanatra várt a Csokonai-színház rendezője is. S akkor halálos biztonsággal bekövetkezett az a momentum, amikor a színpadi helyzet súlypontját és a táncos szubrettet és a táncos komikust az asztal tetejére transzponálta az asztal tetejére, ami az utolsó esztendőkből már következtetésen egy más butordarabot szimbolizál a közép-európai színpadon.

Mert kizárólag csak szerelmi ügyekben szerepel s tegnap este is felette idillikus és megható, sőt egyenesen a darab poéziséhez mért látványosság volt, hogy az indiánus fejjel kistaffirozott szubrett és a komikus onnan táncoltak bele nagy duettjüket a t. c. közönségbe. Az Offenbach-operettek merész és nekirugaszkodott operettek és az Offenbach-operettekben kánkánt is táncolnak, de a francia operettszínpadon még ma is elképzelhetetlen, hogy még a legkritikusabb operettszerelmi pillanatban is ezt az asztal tetején lehessen elvégezni.

Az előadás másik különleges érdekessége az volt, hogy a huzódó prizadonna válságon Árkossy Olga szerepeltetésével tettek megoldási kísérletet, aki kisebb feladatok megoldására szimpatikus képességekkel, elsősorban táncakézséggel rendelkezik, de sem hangja, sem játékbéli készsége megközelítőleg sem teszi alkalmassá elsőrendű szerepek sikeres vívéséhez.

A másik új szereplő, Kálmán Mancsi, sokkal inkább személyével, temperamentumos sovngyjával hatott, mint egyéniségével, mert sem játékbéli modora, sem énektechnikája nem alkalmas illúzióeltérésre; a régi szereplők közül a régi jók voltak elsősorban Heltay és Szigeti és Szalma.

Az Egyetemi-Kör művészestélye iránt, melyet május 22-én tartanak meg, széles körökben máris igen nagy érdeklődés mutatkozik. Ez az érdeklődés azután a nagy siker után, amivel az Egyetemi Körnek a téli évadban rendezett nívós művészestélye járt, érthető s az agilis rendezőség most is mindent elkövet, hogy az estély megszokott magas színvonalával a várakozást kielégítse s az egyetemi polgárság jóhírnevét növelje. Az estély műsorát legközelebb részletesen közöljük s abból már előre is megállapítható, hogy az estély, mely Molière emlékének hódol, semmivel sem marad mö-

templomok papj
za és mint ily
mmel, amely új
zni.
olja a közepo
sadalom, hogy
a jelenben. Ne
gyermek, aki
lélekkel tekinth
különbén, na
ri nem és jaj
em a látó és
haladni.

is protest
iak össze
immell sz

s szempontból
Mondhatom ez
mnál hívebben
nem fogja t
g mindenekfe
taps, éljenz
a Róvász I
a magyar
n, akkor én b
k, akkor az
beselődik a k
ybeforrással,
szatus keresz
hogy ezek s
ura is rossz
zmus nem p
nt híthú kat
lelkek ügyét
nizmus jöve
való megt
Zs. os taps.)
ves keresztty
tek össze ke
megértik ez
elenségből n
gyar kálvíniz
gyar mondot
helyzetben,
sunk, nem v
Ezért mond
en megértő g
k össze, ne
legyőzze a p
ik szükséges
gy a vörös r
s rém látsz
ot mutat o
is, a krisz
oha el, hog
nja rombol
na sorra fo
a templom
Es ezért n
állónak sen
jók a vörös
beralizmust"

demokra
özi kapi

krata a dol
meg akar
t. És nem
milliókért do
y a töke
szakszervez
időn és az
verbarátság

götte az eddigieknek. A rendezőség a meghívókat a napokban küldi szét s a méltányosan megállapított árú helyekre máris számos előjegyzés történt.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

Timár IIa vendégjátéka iránt a Csokonai-színház pénztáránál oly nagy az érdeklődés, hogy a pénztár már a **Bob herceg** előadás jegyeit árusítja, sőt az igazgatóság már az Ezüst sárvány előadás jegyelőjegyzését is kénytelen volt megkezdeni. A **Bob hercegben Timár IIa** a címszerepet játssza e hó 19-én, 20, 21, 22-én bérletben.

Az újra zagy sikert aratott **Dobrecenbe kéne menni** még ma C) és csütörtökön A) bérletben lesz műsoron.

Szalontegyenc című csodaszép társadalmi dráma teljességgel lebilincselte a néző közönséget. Érdekes meséje, a szép rendezés és izgalmas megkapó részletei kiválóak. **Szerdán** utoljára az **Urániában**.

Jön! Tarzan fia. Jön!

Csütörtökön itt lesz **Maciste az orias**, a gyermekek kedvence. Uránia, utalvány érvényes.

Jön a rozson át. Matters Helen világhírű regényét Lóth IIa főszereplésével közkívánatra mutatja be ma és holnap az Apollo. A műsor második sláger képe a Széttépett láncok című 5 felvonásos művészdráma. Jegyelővétel.

Dynti, a rikkancs király. Amerikai kalandor történet 7 felvonásban, az idei szezon kiemelt filmje pénteken az Apollóban.

Jön! Schimmy király. Jön!

SPORT

A Debreceni Gazdasági Akadémia Sport Egylete szombaton délután szép számu közönség jelenlétében tartotta meg házi atletikai versenyét saját sporttelepén. Az eredmények várakozáson felül sikerültek. Pásztor Gyula a 100 m. síkfutásban, Krötzer László a gerelyvetésben és távolugrásban, Augusztinovic Győző és Winkler Lajos a magasugrásban, Kovách Endre a súlydobásban, Boronkay Ede rudugrásban oly szép eredményeket értek el, hogy ezek után a legteljesebb sikerrel képviselhetik a debreceni főiskola színeit a folyó hó 25-én rendezendő gazdász bajnoki versenyen. Részletes eredmények: **100 m-es síkfutás:** 1. Pásztor Gyula 12.2 mp. 2. Salamon György 12.3 mp. 3. Lipóczy Norbert **Súlydobás:** 1. Kovách Endre 27.0 m. 2. Krötzer László 26.0 m. 3. Horváthy 24.0 m. **400 m-es síkfutás:** 1. Pásztor Gyula 1 p. 0.2 mp. 2. Lipóczy Norbert 1 p. 14 mp. **Magasugrás:** 1. Augusztinovic Győző 160 cm. 2. Winkler Lajos 160 cm. 3. Kalmár János 155 cm. **Diszkoszvetés:** 1. Józsa Domokos 29.77 m. 2. Szentandrassy Vilmos 29.25 m. 3. Kovách Endre 27.01 m. **1500 m-es síkfutás:** 1. Hájó Gyula 5 p. 05 mp. 2. Sztachó Jenő 5 p. 15 mp. **Távolugrás:** 1. Krötzer László 5.69 m. 2. Kovách Endre 5.58 m. 3. Józsa Domokos 5.52 m. **Gerelyvetés:** 1. Krötzer László 43.96 m. 2. Ludány Béla 32.25 m. 3. Papp Zsigmond 29.75 m.

Az MTK Pozsonyban. Vasárnap Pozsonyban játszott az MTK és a bajnokcsapat szereplését nemcsak Pozsonyban, de az egész Fejvidéken élénk érdeklődéssel várták. Hetezre nézője volt a mérkőzésnek, de háromszor annyian is lettek volna, csak hogy a pályán nem volt több hely. Viharosan ünnepezték az MTK játékosai már pályára léptükkor és az ünnepés mindvégig tartott. A vezető gólt mindjárt az első percekben a PTE szerezte meg és huszonöt percnél támadás után sikerült csak Siklóssy révén az MTK-nak kiegyenlíteni. Utána a leggyönyörűbb iskolajáték indult meg. Az MTK játékosai szebbnél-szebb futbaltrükkök-

ket mutattak be, amelyeket zajos tapsokkal honorált a publikum. A féldobben külön kérték az MTK-t, hogy ne goira játszanak, csak a szép iskolajátékra törekedjenek. Végeredményben 4:1-re győzött a MTK.

A közönség színpátája annyira a vendégsapat mellett volt, hogy mikor Dobsát elgáncsolták, a publikum zajosan tüntetett a durva pozsonyi játékos ellen. A meccs végén a levegőbe emelték az MTK játékosait és úgy vitték ki őket az öltözőbe. Míg a nagy közönség előtt folyt a mérkőzés, addig a Fejvidék magyar egyesületeinek megbízottai ugyszólván egymást hivatalták, hogy Pünkösdre az MTK második csapatát megnyerhessék egy mérkőzésre. Léva, Érsekújvár, Trencsén, Zsolna, Nyitra vezető egyesületei Pozsonyba küldték a meccsre megbízottjaikat és mind hallatlan áratat volt hajlandó fizetni, minden jót ígért, csak jöjjenek el az MTK futballistái. Az MTK természetesen nem tehetett eleget minden meghívásnak, megállapodás jött azonban létre, hogy Pünkösdkor Léván, Érsekújvárott és Nyitrán fog játszani az MTK.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Használt
butorok és antik szekrény
eladók. Szent Anna-utca
5. emelet.

Elveszett
egy nyaklánc medállal, —
melyben Cs. I. monogram
van és egy lorgnette. —
Szíves megtaláló nagy ju-
telomban részesül. Dr. No-
vák Józsefné Darabos-u.
38. sz.

Bélyeggyár
és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1365.

Balmazújvárosi
Hangya szövetséget azon-
nali betöltésre nagy ven-
dégelői kezelői állást hirdet
Mégkívántatik 25—30 ezer
korona óvadék. Jó konyha
vezetés. Pályázatok a fenti
cím igazgatóságához kül-
dendők. Komoly pályázók
személyes jelentkezése
kivánatik.

Forgács István
műrás
Bádogy-s-u.

A tőzsde

Magyar korona: 68.

A tőzsde tartózkodóan nyitott. Ez a tartózkodás a tőzsde későbbi folyamán határozott üzletlenséggé fejlődött. A valutapiac rendkívül esendes. Egyedül a német márka mutatott szilárdságot. Az osztrák korona nyitáskor szilárd volt, bécsi hírek hatása alatt azonban visszaesett.

Budapesti zárlat

Magyar hitel 1935, Osztrák hitel 650, Angol-Magyar 745, Leszámitoló bank 870, Magyar-Olasz 830, Jelz hitelbank 260, Hazai bank 565, Salgó 8800, Rimamurányi 3775, Közúti 1340, Déli vasút 3575, Államvasút 12250, Keresk. bank 6600. Általános takarékp. 1130, Pesti hazai 21800, Borsod-népközi 3852, Concordia 2450, Budapesti gőz. 6150, Gizella 2875, Hungária 2600, Viktória 8475, Beocsini 6900, Kohó 8650, Általános közén 14000, Urkányi 7600, Adria 12200, Atlantic 3650, Levante 8400, Trust 2150, Gaus-Danubius 44300, Ganz villamos 8350, Lipták 518, Magy. acél 2890, Schlick 1140, Wörner 730, Brassói 4300, Izzó 5675, Spódium 3110, Hazai faterna. 1900, Klotild 4400, Erdő 710, Nasic 11900, Neuschl. Licht. 485, Orsz. fa 990, Telefon 5125.

Valuták

Napoleon 3000—3020, Angol font 3475 3525, Dollár 775—785, Francia frank 7100—7150, Márka 274—284, Lira 40:50 1125, Osztrák kor. 75:3—8:63 Rubel 29:50—40:50, Lei 546—56, Szokol 1485 95, Svájci frank 14950—15050, Korona dinár 1095—1108, Lengyel marka 18 75—19 75.

Devizák

Amsterdam 399—5, Koppenhága 164:00, —169:00, Krisztiania 144:00 148:00, London 3460—3510, Berlin 270:00—280:00, Milánó 41:12—41:62, Páris 71:25—71:75, Prága 1485 1495, Stockholm 195:00—3:00, Svájc 139:50—140:50, Bécs 730—830, Zágráb 276:50—286:50, Newyork 778—788.

Zürichi zárlat

Berlin 185:00 Holland 202:80, Newyork 524, London 2324, Páris 4797, Milánó 2772:50, Brüsszel —, Prága 1000:00, Enda-pest 68, Zágráb 192:50, Bukarest —, Varsó 13, Bécs 5:25, Osztrák lebeljegyzeti 5:50.

Utótőzsde

Értékpapírpia: Az utótőzsdén az érték-papírpia meglehetősen esendes volt. — A prolongáció simán ment. Kö esőndijak mérsékeltek voltak. Jelentősebb esemény a piacnak nem volt. Államvasút 12200—12800, Btma 3775, Salgó 8700—850, Déli vasút 3525—50, Közúti 1390.
A valutapiac: A piac egy kissé meg-szárdult, egyébként azonban esendes volt. Dollár 779—80, márka 280—81, szokol

1493, Dinár 1109—1110, lei 550—52, osztrák korona 785—90.

A nemesfémpek piaca: Az ezüst érmek szilárdan tartottak voltak. Ezüst korona 63:50—64:50, forint 171—3, 5 koronás koronánknnt 66.

Az aranyiac esendes üzletlens. Napoleon 3040, 20 koronás magyar arany 3240, dukát arsne 3380.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat nyugodt, az árfolyamok nagyjában változatlanok. Az érdeklődés minimális volt.
Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3475—500, fehérmegyei 3475—3500 pestmegyei 3475—3500, rozs 2950—2975, takarmány árpa 2450—2550, sörárpa 2550 650, köles 2700—2800, zab 2400—2430, tengori 3075—3130, repce 44—46, Korpa 1603—1650.

Sértésjelentés

Szabadvásári maradvány 725, érkezett 280, eladott 76.

Árak: zsirsértés fiatal nehéz 130—43, könnyű 90—128.

A zártvásáron 3 darabot adtak el.
Árak: zsirsértés fiatal nehéz 144.

Dollárt,

ARANY, EZÜST
pénzt, ma idegen
pénzt legdrágáb-
ban vesz

Simon Bankiroda DEBRECEN,
Kossuth-u. 11
Idegen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

Kifutó

fiu vagy leány felvétetik
lapunk kiadóhivatalában.
Jelentkezheti d. e. 8—12-ig
d. u. 2—6 ig.

Eladó bérház

Debrecen egyik legforgalmasabb mellékutcáján, a Piac utcától harmadik ház. Nagy front, több rendbeli lakás, üzlethelyiség és műterem

Értekezni lehet:

Burg Izó fényképésznél, Szent Anna-u 5.

Hirdetmény

Polyánszky Orest vb. Szoboszlói ut 1—b. alatt volt telepén levő egy körfűrészlapp, két darab cser-vágógép, keresztvágófűrész szerszámokkal tele láda, 10 m. léckerítés, 120 m. vörös rézkábel, villamos vezeték és berendezési anyagok és hordó nyilvános árajánlás útján értékesíttetnek. Zárt írásbeli ajánlatok **folyó hó 25-én** délig hozzám adandók be: a becsérték 10%-a bánatpénzül leteendő.

Felvilágosítás irodámban (Széchenyi-u. 14. sz.) délután szerezhető. (Telefon 290.)

Dr. K. NAGY ZOLTÁN,
ügyvéd
csődtőmeggondnok.

Kis ház

jókarban, 950 négyszögöl telekkel konyhakertnek kiválóan alkalmas fekete agyagföld Nemes-utca 7. szám (Tócs kert.)

eladó.

Értekezhetni a „HAJDUFÖLD“ szerkesztőségében délután 6 óra-
kor Piac-utca 59. szám alatt.

Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek
Kramer Simenffy
utca 17.

Nehéz az élet,

jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ**
olesón beszerezni tessék
menni, hol **kevésbé használt** finom
férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Sehol sem vásárolhat olyan

olesón

deszkát, lécer, épületesít,
tetőcserepet stb. mint
Burger és Weinberger
fatelepen, Debreczen, Szoboszlai-ut 1—b.
Tüzifa, hasáb és aprított házhoz szállítva.

Dávidházy Rálmán

könyvkötészet és dobozgyár r. t.
DEBRECEN, Fűvészker-t. u. 9.
Alapított 1851.
Elsőrangu munka, jutányos árak

Lapkihordó asszonyok

felvételnek lapunk kiadóhivatalában
Piac-u. 59.

Gazdasági VAS

ÁRUK, takarékpénztárak és bu-
torvasalások,
lemez edények
beszereszhetők:
TELEFON:
6—20
Bakos István vas-kereskedésében.
Csapo-utca 88. sz.

Csipekék, szalagok,

ruhadiszek óriási választékban
meglepő olcsón
Bantos Csipekaruház Kossuth-u. 4